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فیزیک دهم تجربی: فصل سوم

نام آزمون: کار انرژي

نام سایت: علی جبرا

مدرس: حسین هاشمی

تماس: 09127744281

Aligebra.com :حسین هاشمیآدرس سایت

1 متحرکی با تندي  در حرکت است. اگر تندي متحرك به اندازة 

کاهش یابد، انرژي جنبشی متحرك  مقدار اولیه اش تغییر می کند،  چند متر

بر ثانیه است؟

چون تندي جسم کاهش یافته است، لذا انرژي جنبشی آن نیز کاهش می یابد.  پاسخ:
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2 انرژي جنبشی خودرویی به جرم یک تن که با تندي  در حال

حرکت است، چند کیلوژول است؟

ابتدا تندي جسم را برحسب متر بر ثانیه به دست می آوریم:  پاسخ:

حال طبق رابطۀ انرژي جنبشی داریم: 
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3 مطابق شکل زیر، نیروي ثابت  در   به

جسم ساکنی به جرم  که روي یک سطح افقی بدون اصطکاك قرار دارد، وارد

می شود و جسم در راستاي افق با شتاب ثابت  شروع به حرکت می کند.

کار نیروي  پس از  متر جابه جایی افقی جسم، چند ژول است؟

در جابه جایی افقی جسم، فقط مؤلفۀ افقی نیرو کار انجام می دهد. بنابراین:   پاسخ:

   

 

= (2b) + (3b − 2)F ⃗  i ⃗  j ⃗ SI
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F ⃗ 20
720400

360240

= mFx ax ⇒ 2b = 5 × 2٫4 ⇒ b = 6 ⇒ = 2b = 2 × 6 ⇒ = 12NFx Fx

W = d = 12 × 20 ⇒ W = 240JFx

4 جسمی به جرم   با تندي ثابت   بر روي مسیري مستقیم، افقی و

بدون اصطکاك حرکت می کند. چه نیرویی برحسب نیوتون باید در راستاي حرکت

به جسم وارد شود تا پس از طی مسافت  متر، انرژي جنبشی آن  ژول
افزایش یابد؟

بنابر قضیه ي کار – انرژي جنبشی و باتوجه به اینکه فقط نیروي مجهول  در راستاي جابه جایی به جسم پاسخ:
وارد می شود (سطح بدون اصطکاك است) داریم: 

چون نیرو هم راستا با جابه جایی جسم است، پس   می تواند   یا   باشد و باتوجه به این که انرژي جنبشی افزایش یافته است

می توان نتیجه گرفت نیرو هم جهت با جابه جایی است و   قابل قبول است، پس: 
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5 جسمی به جرم  گرم که با تندي  روي سطحی بدون اصطکاك

، تندي آن به  می رسد. کار نیروي  در حرکت است، تحت تأثیر نیروي 

 وارد بر جسم چند ژول است؟

طبق قضیه کار - انرژي جنبشی، کار نیروي  برابر است با:  پاسخ:
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*نکته: نیروهاي وزن و عمودي سطح بر راستاي جابه جایی عمود هستند، بنابراین کار انجام شده توسط این دو نیرو برابر صفر است.
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6 گلوله اي مطابق شکل، از نقطه ي  و از حال سکون، درون نیمکره اي به

شعاع  رها شده و بعد از چند رفت و برگشت در نقطه ي  متوقف می شود. کار
نیروي وزن در کل این حرکت چند برابر کار نیروي اصطکاك است؟

با استفاده از قضیه ي کار - انرژي جنبشی بین دو نقطه ي  و  و با توجه به این که تنها نیروهاي مؤثر بر پاسخ:
گلوله، نیروي وزن آن و اصطکاك هستند، داریم: 
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7 در شکل زیر جسمی به جرم  روي سطح افقی بدون اصطکاك تحت تأثیر

دو نیروي  و  از حال سکون شروع به حرکت می کند. اگر کار برایند

نیروهاي وارد بر جسم پس از  متر جابه جایی روي سطح افقی برابر با 

ژول باشد، اندازة  چند نیوتون است؟ 
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توجه: چون  هست، پس حتماً جسم به سمت چپ حرکت کرده است.  پاسخ:
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، به اندازة  متر در 8 مطابق شکل زیر، جسمی تحت تأثیر نیروي ثابت 
راستاي افقی جابه جا می شود. کار این نیرو در این جابه جایی چند ژول است؟ 

کار نیروي ثابت از رابطۀ  به دست می آید، داریم:  پاسخ:

  

F ⃗ 5
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M

، به اندازة  متر در راستاي 9 مطابق شکل زیر، تحت تأثیر نیروي ثابت 
افقی جابه جا می شود. کار این نیرو در این جابه جایی چند ژول است؟

پاسخ: با استفاده از تعریف کار یک نیرو طی یک جابه جایی معین، داریم: 
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10 اتومبیلی به جرم   با تندي ثابت   در مسیري مستقیم در

حال حرکت است. اگر در اثر ترمز تندي آن به   برسد، اندازه کار نیروي

ترمز چند کیلوژول است؟

بنابر قضیه ي کار – انرژي جنبشی داریم: پاسخ:
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11 گلوله ي تفنگی به جرم  گرم با تندي  به طور مورب و با زاویه ي 

 نسبت به سطح افق به تنه ي درختی به قطر  شلیک می شود. اگر گلوله

از طرف دیگر درخت و با تندي  خارج شود. اندازه ي برایند نیروهاي وارد

بر گلوله از طرف درخت چند نیوتون است؟ (از نیروي وزن وارد بر گلوله صرف
نظر کنید.)

با استفاده از قضیه ي کار – انرژي جنبشی داریم:  پاسخ:

مسافت طی شده در تنه ي درخت مطابق شکل زیر برابر است با:
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بنابراین برآیند نیرو هاي وارد بر گلو له از طرف درخت برابر است با:

نکته: برانید نیرو هاي وارد بر گلوله از طرف درخت خلاف جهت حرکت گلوله در درخت است، پس  در نظر گرفته
می شود.
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12 نیرویی به بزرگی  به جسمی به جرم  وارد می شود. کار این نیرو

برحسب ژول در جابه جایی افقی جسم به اندازة  متر، کدام یک از گزینه هاي زیر
می تواند باشد؟

بستگی به مقدار  دارد.
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پاسخ:

باتوجه به زاویۀ نیرو و جابه جایی  که می تواند بین صفر تا  درجه تغییر کند، مقدار  بین  تا  می تواند تغییر کند و

در نتیجه کار نیروي  می تواند بین  تا  باشد و در هر صورت کار نیروي  نمی تواند بیش تر از  و کم تر از

 باشد. 

پس پاسخ گزینۀ  است. 
توجه: جرم یک جسم در مقدار کار انجام شده روي آن توسط یک نیروي ثابت و مشخص اثر ندارد. 

= Fdcosθ = 10 × 3 × cosθ = 30 cosθWF

(θ)180cosθ+1−1

F+30 J−30JF+30J

−30J

1

) در حال حرکت است و به 13 جسمی تحت اثر نیروي  (در 

ها جابه جا می شود. کار نیروي  در این جابه جایی اندازة  در جهت محور 
چند ژول است؟

صفر 

نیروي  شامل دو نیروي افقی و قائم می باشد و از آنجا که کار مولفۀ نیروي عمود بر جابه جایی افقی جسم پاسخ:
صفر است، بنابراین تنها نیروي افقی وارد بر جسم، کار انجام می دهد. 

= 6 + 8F ⃗  i ⃗  j ⃗ SI

5mxF ⃗ 

304050

F ⃗ 

} ⇒ = + = 30J
= dcos 0 = 6 × 5 = 30JWFx
Fx

= dcos = 0WFy
Fy 90∘ WF WFx
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14 گلوله اي به جرم  با تندي اولیۀ  تحت زاویۀ  نسبت

به افق به طرف بالا پرتاب می شود. اگر در بالاترین نقطۀ مسیر، تندي گلوله 

 باشد، کار برایند نیروها از لحظۀ پرتاب تا بالاترین نقطۀ مسیر چند ژول

است؟

طبق قضیۀ کار - انرژي جنبشی، کار برایند از رابطۀ  به دست می آید. داریم:  پاسخ:
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15 اگر از جرم جسمی  درصد کم کرده و به تندي آن  درصد اضافه
کنیم، انرژي جنبشی آن چگونه تغییر می کند؟

 درصد افزایش می یابد. درصد کاهش می یابد. درصد افزایش می یابد.   درصد کاهش می یابد.
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پاسخ:

   درصد تغییرات انرژي جنبشی

پس انرژي جنبشی  درصد کاهش می یابد.
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16 جسمی به جرم  کیلوگرم را با تندي  متر بر ثانیه در راستاي قائم از

سطح زمین به طرف بالا پرتاب می کنیم. اگر جسم با تندي  متر بر ثانیه به نقطۀ
پرتاب بازگردد، حداکثر ارتفاع جسم از سطح زمین چند متر بوده است؟ (

 و کار نیروي مقاومت هوا در هنگام صعود و سقوط جسم برابر بوده

است.)

پاسخ:
با در نظرگرفتن سطح زمین به عنوان مرجع انرژي پتانسیل گرانشی و استفاده از قانون پایستگی

انرژي داریم: 

 

h
3

v3 = 0
3( (

v2 =6v1 =10

2( (1( (

m/sm/s

 

 اگر حرکت جسم را فقط در هنگام صعود در نظر بگیریم:
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 = − = ( + ) − ( + )Wمقاوم(صعود) E3 E1 K3 U3 K1 U1

( m + mg ) − ( m + mg ) = mg − m
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17 جسمی به جرم  را مطابق شکل زیر، از نقطۀ  بالاي سطح شیب داري

رها می کنیم. اگر در حرکت جسم از نقطۀ  تا نقطۀ  کار نیروي اصطکاك روي

جسم برابر با  و انرژي پتانسیل کشسانی ذخیره شده در سامانۀ جسم-فنر

در نقطۀ  برابر با  باشد، تندي جسم در نقطۀ  چند متر بر ثانیه است؟

(جرم فنر ناچیز و  است.)
صفر

پاسخ:

5/5 m

m0/5
30°

1 m
B

C
 

  

طبق قضیۀ کار - انرژي جنبشی داریم: 
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A

B
d = ?

30°

18 مطابق شکل، جسمی از نقطۀ  در پایین سطح شیب دار با تندي  در

امتداد سطح شیب دار پرتاب شده و حداکثر تا نقطۀ  روي سطح بالا رفته و پس از

آن با تندي  به نقطۀ  باز می گردد. فاصلۀ بین نقاط  و  روي سطح

) چند متر است؟ ( و کار نیروي مقاومت در هنگام بالا شیب دار (
رفتن گلوله و پایین آمدن آن روي سطح شیب دار با هم برابر است.)

پاسخ:

در هنگام بالا رفتن و یا پایین آمدن گلوله، نیروي وزن و نیروهاي مقاوم (اصطکاك و مقاومت هوا) بر روي گلوله کار انجام می دهند. با
در نظر گرفتن سطح زمین به عنوان مرجع انرژي پتانسیل گرانشی، اگر از قضیۀ کار – انرژي جنبشی هنگام بالا رفتن لوله و پایین

آمدن آن روي سطح شیبدار استفاده کنیم، داریم:
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   : بالا رفتن 

 

 : پایین آمدن

بنابراین: 
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1
2

v
2
1A

1
2

32 9
2

+ = − ⇒ −ΔU + = m − mW وزن W2 مقاوم K2A KB W2 مقاوم
1
2

v
2
2A

1
2

v
2
B

−mg(0 − ) + = m = m × = m (2)− →−−
=0vB

hB W2 مقاوم
1
2

v
2
2A

1
2

( )3
−−

√
2 3

2

− →−−−
(1),(2)

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

− mg + = − mhB W1 مقاوم
9
2

mg + = mhB W2 مقاوم
3
2

= =W1 مقاوم W2 مقاوم W مقاوم

⇒ ⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

− mg + = − mhB W مقاوم
9
2

mg + = mhB W مقاوم
3
2

⎧

⎩⎨
⎪

⎪

mg = 3mhB

= − mW مقاوم
3
2

mg = 3m g = 3 ⇒ 10 = 3 ⇒ = 0٫3mhB − →−−−−−−−
mاز طرفین حذف

hB hB hB
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 sin = ⇒ = ⇒ d = 0٫6m30∘ hB

d

1
2

0٫3
d

30 ̊

30 ̊2 kgm =
3 mh=

B

A

20 NF =

19 مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  تحت تأثیر نیروي  به بزرگی 

 با شتاب  و از حال سکون از نقطۀ  شروع به حرکت می کند. کار

برایند نیروهاي وارد بر جسم در مدتی که جسم از نقطۀ  تا نقطۀ  جابه جا می 
شود، چند ژول است؟

برایند نیروهاي وارد بر جسم را از قانون دوم نیوتون محاسبه می کنیم:  پاسخ:

30 ̊

3 mh=d =?
  

   جسم ساکن در جهت نیروي برایند وارد بر آن شروع به حرکت می کند، بنابراین زاویۀ بین نیروي برایند و جابه جایی صفر است:

 

2kgF

20N3m/s2A

AB

3618

60120

= ma = 2 × 3 = 6NF برایند

sin = ⇒ = ⇒ d = 6m30∘ h

d

1
2

3
d

= d cos θ = 6 × 6 cos = 36JWt Ft 0∘

B

A

 

20 مطابق شکل زیر، گلوله اي از نقطۀ  با تندي  عبور کرده و به سمت

نقطۀ  حرکت می کند و با تندي  از نقطۀ  می گذرد. اگر مبدأ پتانسیل

گرانشی را نقطۀ  درنظر بگیریم، نسبت کار کل نیروهاي وارد بر جسم در مسیر

حرکت از  تا  به انرژي پتانسیل گرانشی جسم در نقطۀ  کدام است؟ (

(

چون مبدأ پتانسیل گرانشی نقطۀ  درنظر گرفته شده و نقطۀ  پایین تر از آن قرار دارد، بنابراین:  پاسخ:

 
 از طرفی طبق قضیۀ کار - انرژي جنبشی می توان نوشت:

A6m/s

B4m/sB

A

ABB

g = 10N/kg

1
4

−
1
4

1
2

−
1
2

AB

= mg = m × 10 × (−4) = −40m(J)UB h
B
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/

 

 

= − = m( − ) ⇒ = m(16 − 36) = −10m(J)Wt KB KA

1
2

v
2
B

v
2
A

Wt
1
2

⇒ = =
Wt

UB

−10m
−40m

1
4
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